

美日政策各有各走 成本漲民衆慳日企經營難

「日圓先生」預言：

兌美元或貶至150

重回1990年水平

「日圓先生」
榊原英資

日圓匯率近期跌勢持續，前日本財務省高級官員、有「日圓先生」之稱的榊原英資昨日表示，隨着美國與日本的貨幣政策走向愈趨不同，日圓兌美元可能跌至150日圓，為1990年8月以來最低水平，而在兩國息差有望縮小之前，日圓會繼續受壓。對於日本大型出口企業而言，以往日圓疲弱有助提振出口，增加在海外市場的利潤，但不少企業認為近期日圓跌勢過急，令進口原材料成本不斷上漲，加上通脹升溫令民眾緊縮開支，經營倍添困難。

日圓兌美元本月較早時曾觸及131.35的20年低位，是過去3個月中表現最差的10個集團(G10)貨幣，昨日報1美元兌128日圓，每百日圓兌港幣則報6.1港幣，下跌約0.2%。

豐田料下財年利潤減863億元

在約10年前，時任日本首相安倍晉三推出「安倍經濟學」，透過寬鬆貨幣政策推低日圓，以刺激出口，當時不少大型出口商均表示歡迎。日本央行前理事門間一夫表示，在「安倍經濟學」推出前，曾高見1美元兌80日圓的水平，當時不少日本車廠及製造商為減少匯率波動的衝擊，紛紛將生產線轉往海外，「當時日圓太強，將1美元兌80日圓降至110日圓，有效解決通縮，自然受到商界歡迎。」

然而目前情況與10年前截然不同，主要原因是能源和原材料等價格急升，弱日圓只會

令相關成本進一步上漲，豐田車廠估計在下一財年，原材料等成本上升將令集團營運利潤減少1.45萬億日圓(約863億港幣)，即使日圓疲弱能提升產品出口量，也無法抵消損失。

鋼鐵業協會首警告製造業風險

日本鋼鐵業協會近期也首次警告稱，日圓下挫將為日本製造業構成風險。日產車廠營業總監古普塔則表示，「日圓兌美元跌至130絕非好消息，肯定是壞消息。我認為日圓處於116至122的水平，對我們的營運最有利。」

現任日本青山學院大學教授的榊原英資昨日指出，聯儲局的鷹派立場與日本央行寬鬆政策之間的顯著分歧，仍是推動日圓走弱的最大驅動力，現時市場對於今年底日圓匯率預測為140至150，「日圓確有可能跌至有關區間，若日圓跌穿150，相信日本央行會表示關注。」日本央行早前重申會繼續寬鬆貨幣政策，直至通脹達至目標水平，榊原英資估計，日本央行對日圓跌勢作出大規模干預的可能性不大。

◆綜合報道

日核心通脹率升2.1% 7年來最高

日本總務省昨日公布4月份全國消費者物價指數按年上升2.5%，撇除食品價格的核心通脹率為2.1%，是約7年來最大升幅，若剔除消費稅增加的影響，更是2008年9月以來新高，主要是受到能源和原材料成本上升衝擊，以及日圓貶值的影響。

日本央行日前公布的數據顯示，4月份企業為石油和鋼材等原材料支付的價格按年上漲10%，是自1981年以來最快速度。總務省數據指出，在新鮮食品以外的522種調查對象中，有351種上升，超過了3月時的320種，表明漲價的範圍正在擴大。在無望充分加薪的情況下，家庭收支負擔正在加大。

儘管4月份通脹升幅超出日本政府和

央行提出的2%目標水平，但日本央行認為屬暫時性，當前成本推動的通脹將不太可能持續，仍將維持大規模貨幣寬鬆政策。

信金中央金庫研究組織高級經濟師角田匠表示，預計日本第二季核心通脹增長將維持約2%，但隨着能源價格增長放緩，估計通脹升幅將會緩和。

◆綜合報道



◆日本汽油價格上漲。美聯社



◆日本消費者物價指數錄7年以來新高。路透社

歐美猴痘蔓延澳洲 病毒擴散恐更具傳染性

在歐美多國出現猴痘確診病例後，澳洲也出現首宗病例，一名近期曾赴英國的男子確診，目前住院隔離。悉尼也有一宗自歐洲回國後出現症狀的疑似個案。有專家指出，隨着病毒不斷擴散，或變得更具傳染性。

據澳洲媒體報道，澳洲首宗猴痘病例出現在維多利亞州，墨爾本一名30多歲男子周一自英國回國後出現症狀，他立即求醫，經檢測確認感染猴痘，症狀輕微。新南威爾士州則有一宗疑似個案，一名40多歲男子結束歐洲旅遊返回悉尼，數日後出現症狀，正在家中和接觸者一起隔離。新南威爾士州衛生部長哈扎德稱，目前仍就該宗疑似個案進行檢測，以確認是否感染猴痘。

澳洲阿爾弗雷德醫院傳染病醫生艾倫表

示，猴痘傳染性遠低於新冠病毒，在墨爾本出現確切個案，不會對社區造成廣泛影響，也無須呼籲民眾暫緩出遊，但旅行中應對症狀保持警惕。

加證實魁省現兩個案

美國馬薩諸塞州一名男子證實感染猴痘，他上月底曾到加拿大。美國疾病控制及預防中心(CDC)表示正監察6名美國人有否感染猴痘病毒，他們本月初在一班從尼日利亞飛往英國客機上，坐在一名英國患者附近。紐約市亦出現一宗懷疑個案，有待檢測結果。

加拿大衛生部門證實當地首次出現猴痘病例，兩宗病例都是在魁北克省確診，現正監察蒙特利爾一帶十多宗疑似感染個案。英國目前證實9宗病例，當局正檢測

另外11宗懷疑病例，若全數確診，意味感染規模倍增。

美國傳媒近日刊登來自加州大學和美國陸軍傳染病醫學研究所的兩名醫學專家的訪問，兩人表示雖然猴痘並非一種新的病毒，但其傳染性不斷增強，繼而對全球帶來威脅。

他們解釋稱，每當一種病毒在人類中爆發疫情，病毒都會隨着傳染的人愈來愈多，而進化得更適應在人類中傳播。兩名專家還以伊波拉病毒為例，稱先前人們也不認為此病毒可在人類之中輕易傳播，後來卻發現這種病毒甚至可感染佩戴防護設備的醫務人員。歐美出現的這一輪猴痘病毒疫情，「可能是病毒已經發生改變的一個訊號。」

◆綜合報道

印尼取消棕櫚油出口禁令 新規定確保本地供應充足

印尼總統維多多前日宣布，將於下周一解除實施約3周的棕櫚油出口禁令，經濟統籌部昨日表示，將制定國內棕櫚油銷售規定，以確保國內食用油供應充足及市場供應安全。

棕櫚油佔全球食用油市場超過三成份額，印尼是全球最大的棕櫚油出口國，出口量佔全球六成。由於供應短缺，全球食用油價格近月持續上升，加上俄烏衝突嚴重影響葵花籽油供應。為遏制國內食用油價格高漲

問題，印尼政府上月28日開始禁止棕櫚油出口，但這項措施不僅衝擊全球植物油市場，更導致印尼新鮮油棕果價格暴跌，嚴重衝擊農民收入。數百名小型油棕農民周二在首都雅加達和其他省份示威抗議，要求政府收回棕櫚油出口禁令。維多多最終於前日宣布，於下周一解除禁令。

經濟統籌部長哈塔托昨日宣布，將推行棕櫚油「國內市場義務」(DMO)指令，以確保當地預留1,000萬噸，國家食品採購



◆印尼農業組織歡迎當局決定。路透社

機構也將設立食用油緩衝儲存庫，並由貿易部決定每個生產商的DMO規模，以及制定為社區生產和分配食用油的機制。

印尼農業組織歡迎當局重新開放棕櫚油出口，當地棕櫚油協會預計在產量充足的情況下，生產商能充分履行DMO。

◆路透社

加倚賴美進口基層捱貴貨 奶粉成熱門高消費品



◆嬰兒配方奶粉供不應求，很多品牌沒有存貨。成小智攝

可供選購的配方奶粉是最昂貴類別，每月所需開支高達800加元(約4,908港幣)，並非基層家庭所能負擔，形成奶粉變成熱門的高消費物品。

衛生部憂慮家長胡亂在網上購買來歷不明的配方奶粉，曾經發出公告，提醒父母切勿冒險買入成分不明的奶粉或非商業生產的自製奶粉，因為這些奶粉未必能夠提供足夠的營養，甚至損害嬰兒健康。聯邦政府建議食品檢驗局短期放寬入口管制，從安全檢查系統與加拿大相若的歐洲國家輸入受監管的奶粉。不過，零售商協會指出受制於稅制、回收條例和運輸庫存所限制，歐洲奶粉未必能夠在6月30日寬限期屆滿前運抵。

美國配方奶粉供應受阻，引起加拿大聯邦和各級政府關注任何商品太過集中於少數生產地或製造商，都可能有嚴重影響，導致供應不足。專家建議當局有必要檢討政策容許美國以外的地區輸入物品，避免美國使用經濟手段操控加拿大。

嬰兒每月奶粉費逾1200元

不少家長表示新冠疫情在過去1年導致嬰兒配方奶粉供應不暢順，他們早已被迫捱貴貨。美國雅培一個廠房停產進一步推高售價，加拿大一些銷售商因來貨有限而實行限購措施，例如大型連鎖店沃爾瑪在5月31日前限制每名顧客只能購買兩罐奶粉。現在，一名嬰兒的奶粉每月花費介乎80至200加元(約491至1,227港幣)，家長連番叫苦。

阿卡迪亞大學社會學教授法蘭表示，基層家長愈來愈難負擔奶粉，迫使一些人在超市偷竊，奶粉竟然變成其中一種熱門高消費物品。

香港文匯報訊(特約記者成小智多倫多報導)加拿大素來倚賴美國供應嬰兒配方奶粉，隨着美國來源持續不穩定，很多父母為了搶購配方奶粉而疲於奔命，他們不惜穿州過省或在網上找尋適合奶粉，尤其是若果他們的子女有食物敏感或某些身體情況，不能隨便轉換奶粉。現在，